

# DIARIO DE CORDOBA

TELEFONO 184

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO  
CONCERTADO

NÚM. 18 019

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plas.  
Trimestre. 5'50  
Fuera de Córdoba. Trimestre. 6  
Extranjero. 10

MARTES 22 DE JUNIO DE 1909

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

## El 22 de Junio de 1866

El partido progresista y el democrático estaban trabajando para llevar a cabo la revolución que tanto ansiaban; sus trabajos entre los señores y algunos subalternos del ejército eran grandes, siendo muy numerosas las listas de los comprometidos.

Receloso estaba el Gobierno y sintiendo, ó mejor, presintiendo el golpe, pero sin poder coger el hilo de la conspiración.

Al amanecer del día 22 de Junio apareció Madrid lleno de barricadas y en completa sublevación las fuerzas de artillería que ocupaban el cuartel de San Gil, á las que se unieron algunos soldados del batallón del Príncipe que estaba en el inmediato cuartel de la Montaña. El general don Blas Pierrat era el jefe de aquel movimiento, auxiliado por el general don Juan Contreras, el capitán de artillería don Baltasar Hidalgo, que hacía poco había pedido su licencia absoluta, y algunos, muy pocos, oficiales de infantería y caballería.

Un sargento de artillería entró en el cuerpo de guardia del cuartel de San Gil: allí estaban el coronel del regimiento y varios jefes y oficiales y les intimó la rendición; un capitán que estaba en un diván recostado cogió un revólver y disparó contra el sargento, matándolo en el acto, y los que acompañaban á dicho sargento hicieron fuego á su vez y mataron á todos los jefes y oficiales que allí había, excepto uno que se pudo fugar herido.

Dejan los artilleros sublevados algunas piezas para la defensa del cuartel y distribuyeron quince ó diez y seis por diferentes puntos de Madrid para proteger las barricadas construidas.

Las fuerzas que ocupaban el cuartel de la Montaña del Príncipe Pío eran un batallón del regimiento del Príncipe y dos de Asturias, que mandaban, respectivamente, los coroneles Obachón y Salcedo. Los sargentos del Príncipe intentaron sublevar el batallón, pero contenido este por su coronel y algunos oficiales, sólo se incorporaron á los sublevados unos cuarenta ó cincuenta hombres. El grito de insurrección era ¡viva Prim!

Apenas tuvo noticia el general O'Donnell, que era presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra, de lo que ocurría, montó á caballo y á la salida del ministerio, en la calle Alcalá, se encontró con el general Serrano, Duque de la Torre, que venía á caballo para ponerse á sus órdenes.

Este general partió al galope para el cuartel de artillería del Retiro, donde mandó enganchar las piezas disponibles y marchar á la Puerta del Sol, sólo con los jefes y oficiales que en el cuartel había. Reunidos nuevamente en la calle de Alcalá los Duques de Tetuán y de la Torre, se dirigieron á la Puerta del Sol, á la que llegaron en el momento que desembocaba en ella el teniente coronel Camino con unos treinta guardias civiles montados; ordenaron á Camino cargar á los insurrectos que había en la calle de Preciados, poniéndolos en dispersión y haciendo unos cincuenta prisioneros, que se encerraron en los sótanos de Gobernación, y cogiendo dos piezas que dejaron abandonadas.

Obedeciendo las órdenes que desde el ministerio y antes de salir había dado el general O'Donnell, empezaron á reunirse en la Puerta del Sol algunas fuerzas de infantería y caballería que quedaron al mando del general Hollos, Capitán general de Madrid, que había acudido con el general Cervino, Gobernador militar, poco después de llegar los generales O'Donnell y Serrano.

Tranquilos estos con estar en posesión de aquella posición central, se dirigieron al galope por la calle del Arenal á la plaza de Oriente, dejando ordenado que se les enviaran allí las nuevas fuerzas que faesen llegando, manteniendo la comunicación entre el Prado y Palacio.

O'Donnell esperó en Palacio la llegada de las tropas, y Serrano, acompañado de dos guardias á caballo, fué á hacer un reconocimiento sobre la plaza de Santo Domingo, desde la que los insurrectos le saludaron con un disparo de metralla.

Llegadas algunas fuerzas á la plaza de Oriente, el general O'Donnell las situó convenientemente, mandando emplazar algunas piezas en la bajada de Caballerizas, para desde allí batir el cuartel de San Gil.

Ignoraba el general O'Donnell qué era de las fuerzas de infantería que había en el cuartel de la Montaña; difícil era llegar á aquel cuartel, pues los caminos que á él conducían estaban todos ocupados por los insurrectos. El Duque de la Torre se brindó á tan arriesgada empresa, y bajando por la cuesta de la Vega, con su ayudante y dos ordenanzas, tomó hacia el puente de Segovia, pasó el Manzanares por el vado inmediato al puente de San Fernando, subió á la Montaña por parajes casi inaccesibles, para evitar el encuentro con los insurrectos que tenían avanzadas en los puntos practicables, teniendo que abandonar los caballos para poder subir hasta el cuartel. Llegado al cuartel formó las fuerzas que en él había, las arregló, las comunicó su entusiasmo y las hizo dar vivas á la Reina. Seguro ya de la actitud de aquellas tropas, situó una compañía en punto conveniente para batir las ventanas del cuartel de San Gil; mandó al batallón del Príncipe que, con su coronel señor Chacón, se dirigiese por un camino excéntrico á espaldas de San Gil y que, con el

mayor sigilo, colocase la fuerza pegada á la tapia del cuartel para desenterrarla de los fuegos y que procurase forzar la puerta falsa y por ella penetrar en el edificio. Una señal de antemano convenida, hecha desde el cuartel de la Montaña, anunció á O'Donnell que podía llevarse á cabo el plan combinado con anterioridad.

Fuerzas al mando de O'Donnell emprendieron un ataque de frente al cuartel; al mismo tiempo lo efectuaba el Duque de la Torre con fuerzas de la Montaña, y el Coronel Chacón, forzando la puerta falsa del cuartel, penetró en él con su batallón. Grande fué la resistencia que hicieron los sublevados, pues se batieron dentro del cuartel encarnizadamente, pero ostigados por las fuerzas del Príncipe y por las mandadas por el General Serrano, que penetró en el cuartel por un portillo abierto por la artillería, y no pudiendo retirarse por estar rodeado el cuartel por las fuerzas del General Zabala y Marqués de Goad el-Jelú, se rindieron á discreción unos quinientos, habiendo hasta doscientos más entre muertos y heridos. En las fuerzas atacantes hubo también bastantes bajas, entre ellas herido de gravedad el Mariscal de Campo Conde de la Cañada, que acompañaba al General O'Donnell; el Brigadier Jovellar también fué herido grave. El General Narváez, que se dirigía á Palacio, quiso observar el ataque á San Gil y recibió una herida en un hombro, siendo curado en Palacio por el médico de Cámara señor Corral y quedándose en las habitaciones del Inspector de Palacio señor Oñate, por orden expresa de Su Majestad.

Terminado el combate de San Gil, el General O'Donnell subió por primera vez á la Cámara regia y dió cuenta á S. M. de estar batida la insurrección militar y que en breves horas estaría aniquilada la civil. Marchó enseguida á la Puerta del Sol.

Abandonados á sí mismos los insurrectos civiles durante la lucha con los militares en el cuartel de San Gil, cesaron materialmente de barricadas toda la población, excepto las grandes arterias desde el Ministerio de la Guerra á Palacio y desde el Tivoli á la plaza de la Armería.

Por la parte Norte y Oeste, en la plazuela de Santo Domingo, calle Aucha de San Bernardo, de Jacmetreze, de Tudescos, de la Luna, de Silva, de la Puebla, Corredora baja de San Pablo, plaza de San Ildefonso, calle del Barco, de Puencarral, de Hortaleza, de San Marcos, de Gravina, Arco de Santa María y afluentes á ellas han levantado barricadas que empezaban á extenderse hasta la calle del Barquillo. Avanzaban los insurrectos hasta más allá de la Red de San Luis y desde allí han hecho fuego contra las tropas situadas en la Puerta del Sol. Dos piezas que había en la calle de la Montera han contestado á su fuego y hecho retirarse á los insurrectos al abrigo de las barricadas y á las inmediaciones de la Puerta de Babao, en donde tenían cuatro piezas y unos cien artilleros.

Hacia el lado Sur, se han formado también muchas barricadas en las calles de Toledo, Segovia, afluentes á ellas y á las plazuelas de la Cebada y del Progreso, así como en la de Antón Martín, calle de Atocha é inmediatas, avanzando los insurrectos hasta las calles de San Agustín, del Baño, del Lobo y del Príncipe; desde algunas de estas calles han hecho fuego contra las tropas situadas en la carrera de San Jerónimo.

Puede decirse que cuando poco después de las tres de la tarde se presentó el General O'Donnell en la Puerta del Sol, la insurrección civil dominaba casi por completo á Madrid. Mandó formar dos columnas de operaciones confiando el mando de una de ellas al Marqués del Duero y de la otra al Duque de la Torre; ambas columnas han hecho en distintas direcciones una marcha rapidísima hacia la plazuela de San Ildefonso, desbaratando á cañonazos las barricadas y obstáculos que iban encontrando; entre tanto, escudados á las órdenes de los Generales Pavía y Planas se dirigieron á las afueras y dispersaron los grupos que allí se formaban, apoderándose de cuatro piezas de artillería y haciendo unos cien prisioneros. El Capitán General de Madrid, General Hollos, al frente de otra columna y en combinación con las mandadas por los Generales Serrano y Concha ha marchado hacia las calles de Segovia y Toledo; éstas tres columnas han sostenido varias refriegas y hecho muchos muertos, heridos y prisioneros; pero han operado con celeridad y energía y antes de anochechar la tranquilidad estaba completamente restablecida.

El Marqués de la Habana ha acompañado al Duque de la Torre en su excursión por los barrios altos y bajos, y dado pruebas de gran arrojo. El General Serrano presentó al General Concha al Duque de Tetuán diciendo estas nobles palabras: «El mérito de lo que acabamos de hacer pertenece al Marqués de la Habana, quien con su acreditada pericia y su heroico valor ha hecho más que yo». A quien pertenece el honor de la jornada, contestó el General Concha, es al Duque de Tetuán, que con su serenidad y su valor habituales ha hecho frente á todo, se ha multiplicado y ha vencido en pocas horas la más formidable insurrección que recueta la historia; así como al Duque de la Torre, que con su arrojo, bi arria y fortuna de siempre, ha dado el golpe mortal á los insurrectos en el cuartel de San Gil.

Efectivamente, muchos eran los elementos reunidos en Madrid, y si todas las fuerzas comprometidas hubiesen respondido, el triunfo de

la revolución era indudable; pero la energía y el prestigio de los Generales que mandó O'Donnell á los cuarteles hizo que todas las tropas guardasen la más completa disciplina y así pudo en pocas horas dominarse por completo tan vasta insurrección.

El Código militar levantó su severa voz y veinte y seis sargentos de los hechos prisioneros fueron pasados por las armas.

El 22 de Junio prestó el General O'Donnell, y con él los Capitanes generales Serrano y Concha y varios prestigiosos Tenientes Generales y Mariscales de Campo y Brigadieres, un gran servicio á la Monarquía; el día 10 de Julio dejaba el poder el partido Unión Liberal y con él todos los Generales citados.

UN SOLDADO DE CABALLERIA.

## DESDE MADRID

### EL SUICIDIO DE PEDRAZA

Los periódicos de Méjico nos traen la noticia de un extraño suceso ocurrido en aquella república.

Se trata de un suicidio. Tal vez alguien arguya que el suicidio es un acto vulgar y corriente y que desde la modesta disposición de fósforos, que se halla al alcance de todas las fortunas, hasta el pistoletazo que poetizó Werther, la crónica de sucesos registra á diario infinidad de casos, por infinidad de causas.

Mas no; el suicidio de que nos hablan los periódicos mejicanos es un suicidio que bien merece fijarnos en él nuestra atención.

He aquí cómo lo relata *El Imparcial de Méjico*:

«Un caballero de porte elegantísimo se encontraba ayer noche en una galería del teatro Manuel Briseña, situado en la calle de Guerrero, presenciando la representación de *La república del amor*.

«Cantaba los couplets del beso la simpática tiple Lolita Arenzana, y el silencio era profundo.

«Repentinamente, el concurrente de la galería dijo con voz tenebrosa: — ¡Prefiero la tumba helada á esta obra estúpida y á esta mujer fúnebral!

«Y dicho esto, se arrojó desde aquel lugar, cayendo en las lunetas y fracturándose el cráneo.

«Después, en el Depósito judicial, fué reconocido el individuo, resultando llamarse Juan Pedraza y Mariner, hijo del acaudalado banquero cubano que lleva este apellido.»

«El suicida en cuestión es todo un caso. Pudo haber protestado la obra, siseando, pateando ó vociferando; pudo haber hecho lo mismo con la mujer, pero comprendió que tal resolución hubiera sido inútil, puesto que la obra y la mujer, la creación estúpida y la creación fanesta, hubieran seguido, representándose la una y exhibiéndose la otra.

«Acaso el público, entusiasmado con la sicilipsis de la obra y con los encantos sugestivos de la tiple, prorumpiera en frenéticas exclamaciones, y la aislada protesta de Juan Pedraza hubiérase servido solamente para hacer el ridículo, el primo, el *Cólas* ó como por allá se denomina.

«No; Pedraza, aburrido con la obra y desengañado de la mujer, que en aquellos propinuos

instantes cantaba la venta del beso, comprendió que su protesta ningún resultado práctico hubiera tenido, y considerándose superior á la multitud, fascinada por la tiple, que le enviaba sus besos, aquella multitud que comprima el desbordamiento de su loco entusiasmo, prefirió la tumba helada y se arrojó de cabeza á las butacas.

«¡Oh, Pedraza! Indudablemente no leiste los estoicos tratados filosóficos de Pizzón, y prefiriste el no ser, al ser. Quién sabe si al protestar como hasta la presente protestan los humanos, ó sea con los pies, alguien que, como tú, se hallara aburrido de la obra y postergado por la mujer te hubiera imitado, pues, al fin y al cabo, la protesta es contagiosa; pero elegiste un medio tan raro, y sobre todo tan arriesgado, para exteriorizar tu malestar, que nadie se atrevió á imitarte, y, es claro, te quedaste solo. Tu muerte pesará sobre la conciencia de Lola Arenzana y sobre la conciencia de Antonio Paso.

«La noche que en Madrid se estrenó *La república del amor*, muchos decían que era un crimen; otros, que era un fusilamiento. De todas maneras es igual, puesto que es una obra que ha costado sangre.

«No sé qué pensará Antonio Paso de este extraño suceso.

«De la tiple nada podemos pensar, ya que no es el primer hombre que se suicida por una mujer; pero Antonio Paso, si es el primer autor cómico que tiene un suicidio á cargo de su conciencia.

«¡He ahí las consecuencias de escribir obras malas!

«Si todo lo anormal de la vida es contagioso, no será este el primer suicidio que veamos, y curioso ha de ser, en efecto, leer las reseñas de los críticos de teatros.

«La obra—dirán—era tan mala, que desde las primeras escenas comenzaron á suicidarse espectadores. Al final, los camileros de «La Cruz Roja», y los empleados de las casas de socorro no daban abasto á sacar cadáveres.» Y lo mismo que en el resumen de reseñas teatrales leemos: «caballos muertos, siete», en el de los estrenos teatrales veremos: «espectadores muertos, veintitres.»

«Tal vez alguno de los que dicen que de lo trágico á lo ridículo no hay más que un paso, vean en la resolución de Pedraza, no un acto de heroicidad, sino un acto de solemne idiotez ó á lo sumo un arrebatado de locura.

«¡Mal piensan los que así opinen!

«El acto de Pedraza es un acto de desprecio hacia la turba imbecil que abullaba y berreaba ansiosa del placer enervante, sugestionada por una grosería estúpida y por los hechizos de una mujer que hace de sus encantos mercado carnal. Lo que muchos, tal vez, creyeran muesa en el rostro de Pedraza, sería el gesto bello del grandioso acto, y la voz tenebrosa con que pronunció la sublime frase «prefiero la tumba helada», acaso sea la más hermosa declaración que se haya oído. Y el bello decir de Demóstenes y de los comediantes griegos, comparado con la trágica oración que dió Pedraza á sus postreras palabras, es una oratoria ramplona y mediocre.

«El epitafio de Pedraza deben ser sus mismas palabras:

«¡Prefirió la tumba helada á una obra estúpida y á una mujer fúnebral!»

Y Antonio Paso y Lola Arenzana deben depositar coronas en la tumba de Pedraza.

J. RIVERA CASTRO.

## LA SEMANA EN LA BOLSA

No parece que sea fácil empeño el de formar un juicio exacto acerca del actual estado de la Bolsa madrileña. Desde antes de la liquidación mensual de fin de Mayo venía notándose la abundancia de papel. Era necesaria una reacción que evitara mayores males dentro de un porvenir más ó menos próximo. Las medidas adoptadas por el gobierno, en previsión de que surgieran graves conflictos en Marruecos, han debido influir desfavorablemente sobre los cambios de la Deuda del Estado, pero otros valores, como las Azucareras y las acciones de los Bancos del Río de la Plata y Central Mejicano, que en nada se relacionan con la política española y extranjera, han sufrido las más violentas oscilaciones, lo cual prueba que la baja producida durante la primera quincena de Junio es efecto de la propia y particular situación del mercado. En Barcelona hay ahora más resistencia que en Madrid, á pesar de que en épocas aún no muy lejanas era el mercado catalán el que acentuaba las notas pesimistas.

Durante la semana que acaba de finalizar ha habido bastante lucha, porque el elemento bajista apela á todos los recursos para la defensa de sus posiciones y procura abultar el fantasma de la guerra de Africa. Algunos días se ha creído que la situación se despejaba paulatinamente; otros días dominaban las tendencias pesimistas; pero siempre ha seguido acentuándose la pobreza de las transacciones, sin dejar de ser objeto de preocupación el problema internacional.

Han circulado rumores de que el gobierno trata de pedir un nuevo crédito para gastos militares. Tan pronto como empieza á restablecerse la calma surge un nuevo motivo de desconfianza, que hace sentir en los corros sus deplorables efectos, y bajo estas impresiones queda el mercado, con aspecto poco satisfactorio y con temor á las incertidumbres que suele llevar inherentes la proximidad de un día de fiesta.

El Interior á fin de mes oscila entre 87'75 y 87'97 para cerrar á 87'92 con oferta de dinero.

El Contado en partida se negocia á 87'75 y los títulos pequeños han alcanzado la cotización de 88'55, pero quedan á 88'40.

Los dos amortizables se muestran muy pesados: el viejo, según las series, varía entre 101'55 y 101'60; el nuevo queda á 96'20, siendo objeto de limitadas transacciones.

El Banco de España participa de la oscilación de los fondos públicos, negociándose alternativamente á 463 y 462, para terminar con un avance hasta 466, última cotización.

El Hipotecario y el Hispano Americano no registran operaciones.

El de Castilla queda firme en 128. El del Río de la Plata vuelve á ser objeto de especulaciones bajistas, pero se mantiene bien defendido, cerrando á 499 pesetas.

El central mejicano se publica oscilando entre 512 y 510, y sigue las alternativas de esta clase de valores americanos.

Los Tabacos han ganado tres puntos y cierran á 408.

Los explosivos se han cotizado á 336, y después de cortar el capón quedan á 327'50.

Las Azucareras, por regla general, continúan pesadas y con poco negocio: sólo se cotizan las preferentes al cambio de 103.

60

FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

EL HOGAR SIN FUEGO

57

—Le falta á la infeliz un corazón que la comprenda y la ame.

—Luego se levantó, y dirigiéndose á la alcoba preguntó á Luis: ¿Hay esperanza? ¿Cómo la encuentra V., querido doctor?

—Espero el efecto de un medicamento que há tomado ya, y que voy á repetir en este instante—contestó Luis cerrando el reloj y levantándose.

—¿Han pasado ya los cinco minutos?—preguntó la hermana de la Caridad que era una joven bellísima, de rostro pálido y ojos negros y expresivos.

—Sí, hermana Rita, déme V.,—dijo Luis tomando de sus manos la cuchara.

—Yo sostendré su cabeza;—exclamó Julia pasando al otro lado del lecho.

—Perfectamente, así está bien,—dijo Luis aplicando la bebida á los ardorosos labios de Elena, que al sentir la frialdad de la cuchara, se estremeció ligeramente y y tomó con avidez.

—Siente más que antes;—dijo la hermana Rita.

—Es que la fiebre baja; dentro de poco habrá recobrado los sentidos;—repuso Luis examinándola con la más profunda atención.

—¿Está salvada?—preguntó Julia.

—Tal creo,—contestó Luis con satisfacción,—retire V. la luz, hermana Rita, para que permanezca la alcoba á media sombra, y no pueda reconocerse á primera vista á las personas que la rodean.

El médico, haciendo un signo á Julia para que ocupase su sitio, fué á colocarse al otro lado más lejos de la cabecera, medio oculto por las colgaduras de blanca

el follaje, estaba sentado en un banco y apoyado en un velador de piedra; al verla corrió hacia ella exclamando:

—Elena mía, ¿por qué te castaste?

—Era Luis.

—¡Ah! ¡Cruel! Vienes á recordarme la horrible realidad; esas palabras me separan de tí para siempre: me encontraba en el cielo, veía ante mis ojos el paraíso con que he soñado tantas veces, y me lanzas á la tierra, y me pones delante de los ojos esa sociedad y esas leyes que asesinan el corazón, que matan el sentimiento, que imponen la hipocresía y la mentira como un deber ineludible. ¡Adios! Vuelta al mundo, me recuerdas que soy madre y esposa, no puedo amarte; ¡olvídame y reza por mí alma!

Elena desprendió su mano, que Luis de rodillas ante ella cubría de besos apasionados, y señalándole la luna con un ademán de dolor sublime, se lanzó á través de los árboles buscando á Julia y á sus amigas por el ruido de las voces que se escuchaban á lo lejos.

Luis quiso seguirla, se levantó, pero sus piernas vacilaron y cayó exánime sobre el banco de piedra. Cruzó los brazos, dejó caer su cabeza sobre el pecho, y en esta dolorosa actitud le sorprendieron los primeros rayos del sol que aparecieron en el Oriente coronando las opulentas copas de los tilos que circulan aquel bosquecillo, que había sido teatro de un poema de amor; de uno de esos borrascosos episodios que dejan marcada su indeleble huella en el corazón de los mortales.

Los Altos Hornos aseguran la cotización 292, y los demás valores siderúrgicos no son objeto de transacciones.

Los francos siguen acentuando su fijación durante el curso de la semana han descendido medio punto para quedar en 970; después de ligeras tentativas de adelanto hasta 975.

Las libras a 27 68.  
En el mercado de París el Exterior español revela tendencia alcista, avanzando en sus cursos más de 20 céntimos para cerrar a 38 75, sin temor a las supuestas complicaciones de los asuntos de Marruecos.

También los ferrocarriles españoles se benefician con el descenso del cambio internacional, mejorando notablemente sus tipos ordinarios de cotización.

JOSÉ MARIA DE ARÉVALO.

## DE PALENCIANA

### NATALICIO

A las dos de la mañana del día de hoy ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la virtuosa señora doña Gloria Milla e Iglesias, esposa de nuestro estimado amigo y secretario de este pueblo don José Guerrero Civico.

Reciban los padres la enhorabuena por tan fausto acontecimiento de familia.—El correspondiente.

19 Junio.

## DESDE PALMA DEL RIO

### Inspección sanitaria

En el correo de hoy, y acompañado del señor Inspector provincial de Sanidad, ha llegado a esta población el Gobernador civil de la provincia.

Dichos señores se hospedaron por breve tiempo en casa de nuestro querido amigo don Julio Muñoz, donde tuvimos el gusto de saludarlos.

Seguidamente, y acompañados del Subdelegado en esta localidad señor Jiménez Cruz y de los señores don Víctor Casanovi y don Julio Muñoz, visitaron el cementerio, hospital de San Sebastián, las escuelas públicas y algunos otros lugares y dependencias relacionadas con la higiene pública.

Según nuestras noticias, los referidos señores han salido satisfechos de esta importante visita, cerciorados de que en esta localidad se cumplen con todo rigor los preceptos higiénicos que tanto dicen en pró de la salud pública y del bienestar de sus moradores.

En el carrito de la tarde, marcharon a esa capital nuestros huéspedes, los cuales fueron despedidos por varias personalidades de esta localidad.—S. J.

19-6-1909.

## DE POSADAS

Después de ocho años de ausencia ha llegado en el correo de hoy a esta localidad la apreciada hija del diputado provincial don Pedro Vargas Muñoz, doña Argimira Vargas Luna, acompañada de su marido señor Moreno y de sus tres lindos hijos.

Proceden de N-York, y el largo tiempo que ha permanecido separada de nosotros no ha sido causa bastante para entibiar la consideración y cariño que este pueblo le tiene; bien claro lo ha demostrado el vecindario con el entusiasta recibimiento que le hizo a su llegada, siendo una verdadera manifestación de cariño que no cesó hasta dejarlos en casa de sus padres.

Reciban estos mi enhorabuena, así como también los recién llegados y demás familia.—Correspondiente.

20 de Junio.

## PERIÓDICOS OFICIALES

Sumario de la Gaceta de Madrid correspondiente al día 20 del actual:

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo que se devuelvan a los individuos que se expresan, las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden relativa a la forma y alcance que debe darse al apartado 5.º del art. 3.º de la ley electoral de 8 de Agosto de 1907.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando el tribunal que ha de juzgar las oposiciones a escuelas elementales y superiores de niños dotadas con 2000 ó más pesetas.

—Otra nombrando el tribunal que ha de juzgar las oposiciones a escuelas de niñas y párvulos dotadas con 2000 ó más pesetas.

—Otras resolutorias de los expedientes de concurso de traslado anunciados por los Rectores Central, de Oviedo, Granada, Valladolid, Valencia, Barcelona y Sevilla en 1908, y disponiendo se expidan los nombramientos en la forma propuesta, sin más variación que la del orden de preferencia.

## TRIBUNALES

### Causa por asesinato

Ante la sección segunda de esta Audiencia, formada por los Magistrados señores García Berdo, presidente, y María y Muñoz Bocanegra, empezó ayer la vista de la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, contra Francisco Ortega Moreno, por el delito de asesinato.

### El Tribunal

El Tribunal se constituyó a las ocho y media de la mañana y con intervención del jurado comenzó el juicio, asistiendo como representantes del Ministerio público el teniente fiscal don Diego Carrión y actuando de letrado defensor el señor Rodríguez Aguilera, como dijimos oportunamente a nuestros lectores.

### Conclusiones provisionales

Empieza el acto con la lectura de las conclusiones provisionales de las partes.

El Fiscal sienta, como hechos, que el agente ejecutivo de consumos de Fuente Obejuna, don Juan Vila Arteaga, llegó a la aldea de Ojuelos bajos en la tarde del 31 de Julio último, acompañado de un dependiente del Municipio y una pareja de la guardia civil, con objeto de proceder ejecutivamente contra los deudores morosos de la expresada aldea. El Vila gozaba de mala reputación por su intemperancia y formas groseras al proceder contra los deudores. Estado en la noche del día expresado algo embriagado, con otros sujetos, en una habitación de la posada, que tenía dos ventanas a la calle, puesto en pie, empezó en alta voz a hablar mal de los de la aldea y especialmente del procesado, y como este, que pasaba por la calle, lo oyera, marchó en busca de una escopeta, que tenía uno de sus cañones cargado con perdigones; púsole además una bala y, sin ser visto del Vila ni de ninguna otra persona, hizo el disparo, sin peligro alguno para él. La bala y algunos perdigones penetraron en Vila por la parte lateral izquierda del cuello, dislacerando la yngular, la carótida y la parte superior de la tráquea y fracturando, al salir por la boca, el borde del maxilar inferior derecho. También resultó herida por otros perdigones la parte media del cayado de la sortá, llegando la munición hasta el ventrículo derecho.

Estos hechos constituyen, en su sentir, un delito de asesinato, enahicido, por la gravedad, y en el que concurren la circunstancia agravante de nocturnidad y la atenuante de arrebato y obcecación, procediendo, en su virtud, imponer al inculpado, la pena de cadena perpetua, indemnización de dos mil pesetas y costas.

La Defensa niega, en sus conclusiones, la existencia del delito y la participación que se atribuye a su cliente, articulando prueba de peritos, testigos y documentos, como el Fiscal.

### El procesado

Abierto el periodo de prueba, el procesado declara, negando toda participación en el hecho de autos, y refiere las persecuciones que sufrió en él y toda su familia cuando se instruyeron las primeras diligencias por esta causa, lo mismo que en el atentado por medio de explosivos que se realizó en Argalón.

Seguidamente se procede a la lectura de la prueba documental por el vicesecretario señor Senent.

### Prueba pericial

A continuación se practica la prueba pericial. Comparecen los peritos médicos don Francisco Quintana, de Fuente Obejuna, y don Francisco Bueno y don Julián Ruiz Martín, de esta capital.

El primero, que practicó la autopsia, manifiesta que el disparo que causó la muerte al señor Vila, compuesto de bala ó posta gruesa y perdigones gordos, penetró por la parte anterior del cuello y a su salida destruyó el maxilar izquierdo y algunos dientes, estando agresor y agredido frente a frente, y, tras larga discusión, se ponen de acuerdo los tres profesores médicos sobre estos extremos.

### Testigos del Fiscal

Marcel Barragán Pulgarín, dueño de la posada de Ojuelos bajos, manifiesta que el señor Vila, huésped en su casa, cayó muerto a su vista y recibió el disparo estando de pie, sin que pudiera nadie aprehenderse de la agresión. Por lo demás no sabe quién fuera el matador.

Rafael Rodríguez Burón, guardia municipal de Fuente Obejuna y auxiliar del agente ejecutivo, dice que estando tomando café en la posada de Ojuelos bajos, con el señor Vila, y en el momento de decir éste, encontrándose de pie y de perfil a la ventana por donde entró el disparo, que a pesar de las amenazas recibidas si llevaba a efecto el embargo, tendría que realizarlo, profiriendo otras frases en que hizo alarde de su valentía, sonó el disparo que le causó la muerte.

Cristóbal Valderrama Agredano, testigo presencia del hecho, refiere que Vila, embriagado, profirió amenazas ó insultos contra los habitantes de la aldea de Ojuelos bajos y que cometía excesos en el ejercicio de su cargo, cobrando más de lo debido.

Barbólome Díaz Gallardo no comparece.

Mariano Estéjio, cabo de la guardia civil de Fuente Obejuna, dice que el interfecto expresó el temor que tenía de que lo mataran, pues le había amenazado un tal Aurelio (el procesado) por cuyo motivo se procedió a la detención de este.

### Testigos de la Defensa

El letrado defensor renuncia a once testigos.

Don Francisco Figueroa Vázquez no comparece y se lee su declaración, en la que manifiesta que no ha intervenido en la muerte del señor Vila, ni de hecho ni por inducción, como tampoco en la colocación de cartuchos de dinamita en Argalón.

Cisereo Valentín Rodríguez nada dice de interés.

Ricardo Consuegra, que fué nombrado auxiliar del señor Vila, afirma que éste tenía un carácter muy violento y provocador.

Antonio Agredano nada sabe.

Don Francisco Linares, sacerdote, dice que Vila tenía un carácter muy violento, y que, noticioso de que el testigo quería comprar unos cerdos, le dijo que no lo hiciera hasta que él los embargara en la aldea, a lo que no accedió el señor Linares.

Antonio Cuadrado afirma que oyó al Vila preferir amenazas contra la familia del procesado, estando en Fuente Obejuna.

Pelayo Sánchez no hace manifestación alguna interesante.

Jo quin Cuadrado habla de las amenazas del Vila contra los Ortega y del atropello y maltrato de que hizo objeto a Migue Cuadrado y su familia.

### Conclusiones definitivas

Terminada la prueba, el Fiscal eleva a definitivas sus conclusiones provisionales y el letrado defensor las reforma solicitando un veredicto de inculpabilidad en atención al resultado de la prueba practicada é impugnando la calificación jurídica sostenida por el Fiscal.

A las 11:30 se suspende el juicio para reanudar hoy a las 8 de la mañana.

### Juicios orales

Mañana, en la sección primera de esta Audiencia, habrá dos juicios orales, ambos de causas seguidas en el juzgado de Córdoba.

Una por estafa, contra Antonio Relafío y

otro, a quienes defenderá el abogado señor Infanz y representará el procurador señor Barbudo.

Y otra por hurto, contra José Fernández Ruiz y otro, que serán defendidos por el señor Carretero (don Manuel) y representados por el señor Ramírez.

### Juicio por jurados

En la sección segunda se verá mañana, con intervención del jurado, la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por detención ilegal, contra Ignacio Gordillo Ruiz.

Los señores Martínez Beltrán y Castejón tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

## SESION DEL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento de esta capital celebró ayer sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde don Rafael Jiménez Amigo.

Leídas y aprobadas las actas de la sesión ordinaria última y de la extraordinaria, verificada el 17 del actual, se dió cuenta de haber quedado sin efecto, por falta de licitadores, la segunda subasta convocada para contratar a recaudación del impuesto de cédulas personales, y, a propuesta del concejal señor Salinas, se acordó efectuar este servicio por cuenta del Ayuntamiento.

Después leyéronse, asimismo, el certificado de recepción provisional de las obras de adorno de la plaza de Cánovas y de la calle de Sánchez Guerra y el de otras complementarias de las referidas, cuya solución quedó aplazada en las sesiones del 7 y 14 del corriente.

El señor Salinas pidió que constara en actas su protesta, por entender que en referidas obras no se han cumplido las condiciones del contrato.

El señor Muñoz Pérez, presidente de la comisión de Fomento, contestóle que esta se ha limitado a recibir el informe facultativo.

Intervino en el debate el señor Jiménez Fernández, haciéndose solidario de las manifestaciones del señor Salinas.

Este pidió que no se recibiera la obra hasta que fuese reconocida por el Arquitecto municipal.

Puestos a votación los dictámenes aceptando referidas obras, obtuvieron la aprobación del concejo, con el voto en contra de los señores Salinas y Jiménez Fernández.

Después aprobóse también el presupuesto del gasto que originará la prolongación de las tuberías conductoras del agua que se destina al riego hasta los campos que circundan la plaza de Colón, acordándose, a propuesta del señor García Martínez, que el agua se lleve de los jardines de la Agricultura.

Inmediatamente se leyó el informe de la comisión de Fomento favorable a la instancia que han elevado varios vecinos pidiendo que se abra al servicio público la nueva vía construida por particulares entre las calles Morería y Góngora.

El señor Salinas se opuso a la realización de este proyecto, fundándose en la poca utilidad de la calle proyectada, y sostuvo que el importe de tal obra debería aplicarse mejor a la alineación y saneamiento de la mencionada calle de Morería, que recama con urgencia esta mejora.

En votación fué aprobado el informe, con los votos en contra de los señores Salinas y Jiménez Fernández.

Luego, sin discusión, tomáronse los acuerdos siguientes:

Autorizar a don Joaquín Tienda Argote para que eleve el muro posterior de la casa número 2 de la calle Ángel de Saavedra, que corresponde a la de Juan de Mesa, y a don Joaquín Aparicio Palop para que abra un claro de ventana en la fachada de la casa número 38 de la calle de los Gitanos.

Aprobar el expediente relativo a la apertura de una zanja en el cementerio de nuestra Señora de la Salud.

Declarar vecino de Córdoba a don Antonio Navarro Morales, que no se halla empadronado en esta capital a pesar de residir en ella desde hace cuatro años.

Conceder los socorros que solicitan Antonio Santos Miranda para atender a la lactancia de dos gemelos que ha dado a luz su esposa, y Antonia Redondo para reponer las ropas que le han sido inutilizadas por haber muerto un individuo de su familia de enfermedad contagiosa.

Y dar un voto de confianza al Alcalde para que proponga las retribuciones que han de concederse al personal que se ha ocupado en los trabajos de rectificación del Censo.

Este acuerdo fué tomado a propuesta del señor Salinas.

## GACETILLA

—Fallecimiento.—Tras larga y dolorosa enfermedad, soportada con verdadera resignación cristiana, entregó su alma a Dios, en Alcolea, el 17 del actual, a la edad de setenta años, la virtuosa señora doña María Ferrer y Manso, esposa de don Felipe Rojas, funcionario jubilado del Banco de España. El día 18 se celebraron los funerales en sufragio de su alma, verificándose la conducción del cadáver por la funeraria católica al cementerio de San Rafael, de esta capital. Enviamos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados esposos é hijos, la distinguida profesora de instrucción pública de Cádiz, doña R. Isabel; don Ricardo, doña Concepción y doña Carmen, y pedimos a Dios por el descanso del alma de la difunta.

—Teatro Circo.—En el Teatro Circo del Gran Capitán celebrará esta noche su beneficio la primera tiple cómica señorita Adela Taberner.

—Ofrecimiento.—Hemos recibido un atuto B. L. M. de don Antonio de Toro Solís, director del colegio de San Carlos, participándonos que ha trasladado su domicilio de la calle José Ray a la de Pedregosa, número 28, teléfono casa solarij y que, por su amplitud y gran número de dependencias, llena todas las exigen-

cias de un colegio de esta índole. Damos las gracias a referido director y le deseamos muchas prosperidades.

—La compañía de Gonzalo.—Ayer anoche inauguró sus tareas en la Plaza de Toros la compañía gimnástica, acrobática, ecuestre y cómica que dirige el popular clown Gonzalo Agustino. El variado programa que ejecutaron los artistas fué del agrado de la numerosa concurrencia que asistió al espectáculo. El señor Agustino se propone pasar en esta capital una temporada, ofreciendo funciones nocturnas en la Plaza de Toros.

—Cuerpo de vigilancia.—El cuerpo de vigilancia ha detenido a dos sujetos, por blasfemar en la vía pública.

—Título.—La Dirección general de Contribuciones ha declarado vacante el título de Marqués de Santa Rosa.

—A sus dueños.—En las oficinas de la guardia municipal están depositadas dos llaves, encontradas en la vía pública.

—Plaza vacante.—En el Segundo Establecimiento de Remonta se halla vacante una plaza de herrador de tercera clase. El examen para prooverta se verificará el 10 de Julio, día hasta el cual puede ser solicitada.

—Las bravías.—Ayer, en una casa de lenocinio de la calle Cardenal González, cuestionaron dos pupilas de la misma y una de ellas agredió a la otra con un cuchillo, causándole una herida en la mano derecha, que le fué curada en la casa municipal de socorro.

—Traslado de presos.—La Dirección general de prisiones ha dispuesto que Francisco García Almela y José Fernández Ruiz, presos en la cárcel de Sevilla, sean conducidos a la de Córdoba. El primero a disposición del juzgado y el segundo para asistir a un juicio oral.

—Los canes.—En la casa municipal de socorro han sido curados dos jóvenes a quienes mordieron otros tantos canes, en las calles Madera baja y T. Jares, respectivamente.

—Robo de caballerías.—Según comunican de Pedroche, han desaparecido tres caballerías de la finca llamada «Los Pizares», de aquel término. Igórase quiénes sean los autores del robo.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido a cuatro jóvenes que jugaban a las chapas en la calle Morería y a un sujeto que austrojo 165,25 pesetas y una cadena de plata, para robar, en un establecimiento de bebidas de Sevilla, donde prestaba servicio, trasladando a residencia a Córdoba. También han denunciado a un vecino de la calle Pedregosa que mandó limpiar el pozo negro de su casa durante el día y sin licencia para ello; a una mujer que robó los véganos de una casa de la calle Caldereros; a un cochero que interceptó el tránsito, con su vehículo, por la calle Gran Capitán; a varios vendedores del mercado Sánchez Peña por depositar bultos con mercancías fuera de sus puestos; a un matrimonio que cuestionó en la calle Moriscos y a varias pupilas de una casa de lenocinio de la calle Cardenal González que ribieron, resultando una de ellas con diversas contusiones. Asimismo han conducido al Hospital de Agudos a un vecino de la calle Barrionuevo, que está gravemente enfermo y carece de recursos.

—Incendio.—Hace varios días se declaró un incendio en la finca llamada «Soto de Arribas», del término de Almodóvar del Río. El voraz elemento recorrió unas cinco fanegas de tierra y fué extinguido por varios trabajadores. Como presunto autor ha sido preso un sujeto que habitaba en un chozo inmediato a dicho lugar, pues se supone que una punta de cigarro arrojada por aquel ocasionó el siniestro.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Córdoba ha detenido a un sujeto que estaba reclamado por el juez de instrucción de esta capital.—La de Villaviciosa a otro individuo cuya captura interesaba al juez municipal de expresado pueblo.—Y la de Villa del Río a dos sujetos que viajaban en el tren sin billetes.

—Otro fuego.—El día 20 del actual se inició otro incendio en terrenos sembrados de trigo pertenecientes a la finca llamada Castillo de la Abada, del término de esta capital. El fuego recorrió unas once fanegas de tierra sembrada de trigo y destruyó, además, dos parvas y mil quinientas arrobas de paja. Se calcula que el valor de las pérdidas asciende a cinco mil pesetas. El incendio, que empezó por la parte lindante con la carretera de Trassierra, se supone fué originado por alguna punta de cigarro.

—Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos.

—Dentadura limpia y sana y boca bien aromatizada con Licor del Polo, el mejor dentífico.

—La vida sedentaria produce trastornos digestivos y estos debilidad cerebral; combátrlos con Hemoglobina Asimilable Stangre.—Venta, farmacias.

—Una de las casas que más acreditado tienen la economía en los precios y que más barato venden las novedades de señoras y caballeros es el establecimiento de tejidos de Tomás Porcel. Trajes para señora, lana novedad, desde 10 pesetas corte; idem para caballero, lana, desde 3 pesetas hasta 70 el corte. Piezas holandá algodón a 12 pesetas. Camisetas caballero de seda 50 céntimos.

—Abanicos.—Se realizan 50.000 abanicos japoneses para señoras, niñas y caballeros, a precios sumamente baratos. Abanicos finos de 2, 3 y 4 pesetas uno, a 1, 150 y 2 pesetas. Abanicos de 1, 125 y 150, ahora a 50, 60 y 75 céntimos. Abanicos japoneses, clase corriente, a 35 céntimos. Abanicos de gasa con varillas de hueso desde 2 pesetas. Cadenas finas para abanicos desde 1 peseta. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24.

—Pidanse las legítimas aguas de «Vichy-Etat» embotelladas; «Vichy-Hópital» (estómago), «Vichy-Célestins» (riñones), «Vichy-Grande Grille» (hígado). Rebusense las instrucciones y falsos denominaciones de Vichy. Excusase «Vichy-Etat».

—Los cólicos, diarreas y enteritis agudas que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean, con la Estomacalina Alfajeme, el único preparado farmacéutico contra las enferme-

Yo temo que pierda el juicio ó que no salga de la enfermedad.—añadió el marqués.  
—Hoy es el día decisivo: don Luis asegura que se salva, y yo tengo fé en su ciencia; aunque es un joven he visto que ha hecho curaciones maravillosas, y casi estando en sus manos creo segura la vida de mi pobre amiga.  
—¡Ojalá no se engañe!... ¡Pero qué diablos aconteció aquella noche en casa de la marquesa qué así la trastornó y llegó aquí con esa fiebre ardientísima?... Porque no puedo creer lo que Vds. me han dicho.  
—Pues yo por mi parte no sé más, ni lo atribuyo a otra causa,—dijo Julia;—su extremada sensibilidad, su carácter impresionable y la emoción que la causó oír a los dos jóvenes que iban a suicidarse, la pusieron en ese estado.  
—Ella es muy dada a la contemplación y al romanticismo; esa ha sido mi cruz toda la vida; no se conforma con las prácticas naturales de nuestra existencia, con las costumbres antiguas, de las que no se puede prescindir porque forman una segunda naturaleza, y se forja montañas donde hay un grano de arena, creyéndose enteramente desgraciada cuando no hay ni puede haber una mujer más dichosa sobre la tierra.  
—Bajo el punto de vista material, tiene V. razón,—objetó Julia.  
—Bajo todos conceptos,—exclamó el marqués con calor;—a ella no le falta nada; es rica, tiene un marido honrado, unos hijos hermosos; una brillante posición; todos sus caprichos son satisfechos al momento; ¿qué quiere? ¿De qué se queja?  
Julia no contestó al razonamiento del marqués; pero no pudo menos de decir para sus adentros:

EL HOGAR SIN FUEGO 59

—Yo temo que pierda el juicio ó que no salga de la enfermedad.—añadió el marqués.  
—Hoy es el día decisivo: don Luis asegura que se salva, y yo tengo fé en su ciencia; aunque es un joven he visto que ha hecho curaciones maravillosas, y casi estando en sus manos creo segura la vida de mi pobre amiga.  
—¡Ojalá no se engañe!... ¡Pero qué diablos aconteció aquella noche en casa de la marquesa qué así la trastornó y llegó aquí con esa fiebre ardientísima?... Porque no puedo creer lo que Vds. me han dicho.  
—Pues yo por mi parte no sé más, ni lo atribuyo a otra causa,—dijo Julia;—su extremada sensibilidad, su carácter impresionable y la emoción que la causó oír a los dos jóvenes que iban a suicidarse, la pusieron en ese estado.  
—Ella es muy dada a la contemplación y al romanticismo; esa ha sido mi cruz toda la vida; no se conforma con las prácticas naturales de nuestra existencia, con las costumbres antiguas, de las que no se puede prescindir porque forman una segunda naturaleza, y se forja montañas donde hay un grano de arena, creyéndose enteramente desgraciada cuando no hay ni puede haber una mujer más dichosa sobre la tierra.  
—Bajo el punto de vista material, tiene V. razón,—objetó Julia.  
—Bajo todos conceptos,—exclamó el marqués con calor;—a ella no le falta nada; es rica, tiene un marido honrado, unos hijos hermosos; una brillante posición; todos sus caprichos son satisfechos al momento; ¿qué quiere? ¿De qué se queja?  
Julia no contestó al razonamiento del marqués; pero no pudo menos de decir para sus adentros:

Yo temo que pierda el juicio ó que no salga de la enfermedad.—añadió el marqués.  
—Hoy es el día decisivo: don Luis asegura que se salva, y yo tengo fé en su ciencia; aunque es un joven he visto que ha hecho curaciones maravillosas, y casi estando en sus manos creo segura la vida de mi pobre amiga.  
—¡Ojalá no se engañe!... ¡Pero qué diablos aconteció aquella noche en casa de la marquesa qué así la trastornó y llegó aquí con esa fiebre ardientísima?... Porque no puedo creer lo que Vds. me han dicho.  
—Pues yo por mi parte no sé más, ni lo atribuyo a otra causa,—dijo Julia;—su extremada sensibilidad, su carácter impresionable y la emoción que la causó oír a los dos jóvenes que iban a suicidarse, la pusieron en ese estado.  
—Ella es muy dada a la contemplación y al romanticismo; esa ha sido mi cruz toda la vida; no se conforma con las prácticas naturales de nuestra existencia, con las costumbres antiguas, de las que no se puede prescindir porque forman una segunda naturaleza, y se forja montañas donde hay un grano de arena, creyéndose enteramente desgraciada cuando no hay ni puede haber una mujer más dichosa sobre la tierra.  
—Bajo el punto de vista material, tiene V. razón,—objetó Julia.  
—Bajo todos conceptos,—exclamó el marqués con calor;—a ella no le falta nada; es rica, tiene un marido honrado, unos hijos hermosos; una brillante posición; todos sus caprichos son satisfechos al momento; ¿qué quiere? ¿De qué se queja?  
Julia no contestó al razonamiento del marqués; pero no pudo menos de decir para sus adentros:

Yo temo que pierda el juicio ó que no salga de la enfermedad.—añadió el marqués.  
—Hoy es el día decisivo: don Luis asegura que se salva, y yo tengo fé en su ciencia; aunque es un joven he visto que ha hecho curaciones maravillosas, y casi estando en sus manos creo segura la vida de mi pobre amiga.  
—¡Ojalá no se engañe!... ¡Pero qué diablos aconteció aquella noche en casa de la marquesa qué así la trastornó y llegó aquí con esa fiebre ardientísima?... Porque no puedo creer lo que Vds. me han dicho.  
—Pues yo por mi parte no sé más, ni lo atribuyo a otra causa,—dijo Julia;—su extremada sensibilidad, su carácter impresionable y la emoción que la causó oír a los dos jóvenes que iban a suicidarse, la pusieron en ese estado.  
—Ella es muy dada a la contemplación y al romanticismo; esa ha sido mi cruz toda la vida; no se conforma con las prácticas naturales de nuestra existencia, con las costumbres antiguas, de las que no se puede prescindir porque forman una segunda naturaleza, y se forja montañas donde hay un grano de arena, creyéndose enteramente desgraciada cuando no hay ni puede haber una mujer más dichosa sobre la tierra.  
—Bajo el punto de vista material, tiene V. razón,—objetó Julia.  
—Bajo todos conceptos,—exclamó el marqués con calor;—a ella no le falta nada; es rica, tiene un marido honrado, unos hijos hermosos; una brillante posición; todos sus caprichos son satisfechos al momento; ¿qué quiere? ¿De qué se queja?  
Julia no contestó al razonamiento del marqués; pero no pudo menos de decir para sus adentros:

dades de  
sayado  
les de M  
te, en G  
—to  
las past  
ja 150  
ta del S  
Santo  
Paulino,  
pina, vir  
Jubile  
Juan, co  
difuntos,  
doña Do  
Cortés  
—Mañan  
iglesia d  
Parroq  
Jame tr  
Suocoro,  
el santo  
y platic  
San J  
función  
asistencia  
ra párro  
predicad  
San R  
la forma  
las seis y  
oraciones  
de un R.  
San P  
de oracio  
Sagrado  
—En l  
iglesia t  
archofr  
en el ord  
meditaci  
y bendici  
El día  
bileo en  
de Jesús,  
Antonio  
Su p-  
y perso  
Señor.  
Las mi  
Parísima  
Iglesia C  
rosas sa  
por el al  
Navarro.  
Su vi  
a sus am  
Virgen d  
Las mi  
del Sagra  
invitados,  
señora D  
Su h  
doras la  
Hay co  
Las mi  
llar de l  
serán apl  
Rafaela M  
de 1908.  
Su de  
sonas p  
la Santisi  
Hay co  
brada.  
Las mi  
troquial d  
escrictos  
alma (q  
rres, sub  
que falló  
Su vi  
hermanos  
en carida  
S  
BO  
COLEGI  
Telo  
E  
4 por  
100 am  
4 por 10  
Valo  
Banco  
dataria d  
American  
Ca  
Paris  
2750.  
Cent  
—Oro an  
Trigo  
blanquillo  
lunas, 8  
500.—M  
te, 1800  
Córdoba  
rio, Ant  
dio, Ant  
URBER  
ya). Agua  
del aparato  
rumiten gra

dades del estómago é intestinos que ha sido ensayado con lisonjero éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias. De venta, en todas las farmacias.

—Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 150 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

### Sección religiosa

Santo de hoy.—Santa Demetria, virgen y mártir, San Paulino, obispo, y San Acasio.—Mañana.—Santa Agripina, virgen y mártir.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia de San Juan, costado por doña Carlota Pérez de Biel, por sus difuntos.—Mañana en la misma parroquia, costado por doña Dolores Argote, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Luz, en la parroquia de Santa Marina.—Mañana á nuestra Señora de las Angustias, en la iglesia de San Agustín.

Parroquia del Salvador.—Hoy segundo día del solemne tríduo en honor de nuestra Señora del Perpetuo Socorro, comenzando á las seis y media de la tarde con el santo rosario, seguidamente el rezo que corresponda y plática que dirá el señor Rector de la parroquia.

San Juan.—El día 24, á las diez se celebrará una función solemne en honor de San Juan Bautista, con asistencia de la muy ilustre Comunidad de señores Curas párrocos. Oficiará una lucida capilla de música, y predicará el Dr. D. Julián Rivas Rojano.

San Rafael.—El día 24 se hará el ejercicio mensual en la forma acostumbrada, siendo la Misa de comunión á las seis y media, y por la noche, media hora después de oraciones, con exposición de S. D. M. y sermón á cargo de un R. P. Misionero del I. C. de María.

San Pablo.—En esta real iglesia continúa, al toque de oraciones, el devoto ejercicio del mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, terminándose con cánticos.—En la capilla de la Virgen del Rosario de di ha real iglesia tendrá efecto el día 25 el retiro mensual para archicofrades y demás señores que deseen practicarle, en el orden siguiente: á las ocho santa Misa, examen y meditación; por la tarde, á las seis, meditación, plática y bendición con el Santísimo.

Las misas que se celebren el día 23 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Juan José Barrios y Carrasco (q. e. p. d.).

Sus hijos, nietos y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.

El día 23 estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio por el alma del señor don Juan Antonio Dumont y Castillo (q. e. p. d.).

Su esposa, hijos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 23 en la capilla de la Purísima Concepción, nave del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. señor don Juan Luis Velasco y Navarro, Conde de Cañete de los Torres.

Su viuda, hijos, hijo político y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

Segundo aniversario.—Las misas que se celebren el día 25 en la parroquia del Sagrario, desde las siete, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Catalina Ballesteros de García (q. e. p. d.).

Sus hijos ruegan á sus amigos y á las personas piadosas la encomienden á Dios.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebren el día 23 en la iglesia auxiliar de la Merced, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señorita Rafaela Montijano Azaña, que falleció el 23 de Marzo de 1908.

Su deconsolada madre y hermanos ruegan á las personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Segundo aniversario.—Las misas que se celebren los días 23 y 25 en la parroquia de San Andrés, desde las siete, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma (q. e. p. d.) del señor don Antonio Córdoba y Torres, Subintendente de primera de Veterinaria militar, que falleció el 25 de Junio de 1907.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanas políticas y demás familia ruegan á sus amigos en caridad una oración por el difunto.

### Sección comercial

#### BOLETIN DE COTIZACION

DE LOS  
CORREDORES DE COMERCIO  
DE CORDOBA

Telegrama de la Bolsa de Madrid.

Efectos públicos españoles  
4 por 100 perpetuo interior, 87 90.—5 por 100 amortizable 101 55.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 000 00.

Valores de sociedades nacionales  
Banco de España, 465 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 406 00.—Banco Hispano-Americano, 149.

Cambios sobre el extranjero  
París á la vista 9 15.—Londres á la vista 27 50.

Metales preciosos  
Centenes antiguos 10 15.—Id. nuevos 8 15.—Oro antiguo 9 15.—Idem nuevo 8 15.

Cereales y líquidos  
Trigo duro, 11 pesetas fanega.—Idem blando, 11 00.—Cebada, 5 50.—Habas castellanas, 8 75.—Idem morunas, 8 75.—Escarfa, 5 00.—Maiz, 11.—Alpiste, 11.—Aceite corriente, 13 00 pesetas arroba.

Córdoba 21 de Junio de 1909.—El Secretario, Antonio Jiménez López.—V. B. El Síndico, Antonio Torrellas.

### JULIAN RUIZ MARTIN

MÉDICO  
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID

Horas de consulta: de doce á dos de la tarde.  
—Gratis á los pobres.

Calle de José Rey, núm. 5

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Agua azoadada. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

# CASTELLANO Y C. A

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

## CALLE JESUS MARIA, NUM. 1

Nadie debe comprar CAMAS sin ver antes el gran surtido de esta casa en la seguridad de que ahorrarán dinero.

Muebles de Viena.—Colchones somier á precios sin competencia.  
MAQUINAS para coser y bordar WERTHEIM, WHEELER y WILSON

# ALMACEN DE MUSICA

## Y PIANOS

### C. MARTINEZ RÜCKER

Unico representante en Córdoba y su provincia de la importante y acreditada fábrica de pianos de DON LUIS PIAZZA, de Sevilla, con la exclusiva de las renombradas marcas de Erard, Níney y Gaveau, de París; Böhsch, Hardt, Görs y Kallmman, de Alemania, y Chassaingue, de Barcelona. Música, Harmoniums, Angelus, Gramófonos y Discos.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS  
5, Horno del Cristo, 5.—Córdoba

CONSULTA ESPECIAL  
DE ENFERMEDADES DE  
OJOS, NARIZ Y GARGANTA  
A CARGO DEL  
Dr. J. Navarro Moreno  
HORAS DE CONSULTA  
DE NUEVE A OCHO DE LA MAÑANA  
Y DE DOS A CUATRO DE LA TARDE  
MARQUÉS DE BOIL, 1

Gran establecimiento de baños  
y aguas minerales de Fuente Amarga  
CHICLANA.—PROVINCIA DE CADIZ

Clorurado Sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1 de Junio al 31 de Octubre. Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, eczemas, herpes, sifilis, infartos viscerales, catarrros de la matriz y otras muchas.

Insalubridad bacteriana con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y yamatérica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación de ferrocarril de San Fernando á la llegada de todos los trenes. Depósito de aguas embotelladas en las principales farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse á sus propietarios.  
HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

RAFAEL PRIETO ARJONA  
Cosario diario en los trenes correos

Salida todos los días á las 12 10 de la tarde de Sevilla.—Llegada á Córdoba, á las 3 35 de la tarde.—Salida de Córdoba á las 4 15 de la tarde.—Llegada á Linares á las 8 35 de la noche.—Salida de Linares á las 8 55 de la noche.—Llegada á Córdoba á las 2 10 de la madrugada.—Salida de Córdoba á las 2 50 de la madrugada.—Llegada á Sevilla á las 7 35 de la mañana.—Salida de Sevilla á las 12 10 de la tarde.—Agencia central: Sevilla, (Cármenes del Castillo 49 (antes Génova); Córdoba, señores Lara y García, Librería 16, y kiosco del Gran Capitán. En Linares, Salmerón, 44, Santiago Esteban, «La Linaresense» en combinacion con toda la línea de Ubeda con el tranvía con Baeza.

Gran Café y Confitería LA PERLA  
Helados para hoy  
Mantecado.—Crema de vainilla.  
Arlequines y sorbetes de fresa.—Granizada de almendra.  
Granizada de limón.—Vou-le-vant glacé.  
Barquillos rellenos.—Amorito glacé.—Merengues helados.—Bû cuit glacé.

Precios del mantecado y cremas á 50 céntimos, granizadas á 25 y el paquete de barquillos á 15. Chocolates con pastas á 30 céntimos.

Servicio á domicilio.—TELÉFONO NUM. 4  
NOTA.—Se venden veladores con tapa de mármol, plát de hierro y arandela de metal blanco.

Gran Café de Colón  
Helados para hoy  
Mantecado.—Granizada de limón.—Biscuit glacé.  
Granizada de Almendra.—Merengues helados.  
Servicio á domicilio. Teléfono 90.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ  
CALLE MARQUÉS DE BOIL (antes Morillas). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Filete de ternera con plato manchego. Se vende Elloje clarete á 70 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

RESTAURANT DE ANTONIO GOMEZ  
ANTIGUA CASA DE CERRILLO  
Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)  
Teléfono núm. 168  
Plato del día para hoy: Cordero á lo pastoril. Cubiertos desde dos pesetas en adelante.

FORNOS Calle Siete Rincones, número 1 duplicado y Jesús María, 2.—Plato del día para hoy: Por la mañana, Huevos al plato; por la tarde y noche, Pulpetas de ternera.—Pejarito á la madreña, á 10 céntimos uno.—Planes de leche, á 20 céntimos cada uno.—Pescados variados y en condiciones higiénicas, preparados y conservados con hielo.

Se sirven cubiertos á dos pesetas y cenas á peseta. Se admiten abonos de almuerzos y comidas á precios económicos.

Espectáculos  
Teatro-Circo del Gran Capitán  
Compañía cómico-lírica dirigida por los señores Peña y Pacheco.

FUNCION POR SECCIONES PARA HOY  
A PRECIOS REDUCIDOS  
Beneficio de la primera tiple cómica Adela Taberner.

Primera sección, á las ocho y tres cuartos.—La zarzuela en un acto Sangre moza.  
Segunda sección, de 6 á 8 y tres cuartos.—La revista cómico lírica en un acto, Cinematografía nacional.—La zarzuela en un acto, Las bromas.

PRECIOS PARA LA 1.ª SECCION.—Palcos sin entrada 2 0 pesetas.—Silla con entrada, 0 80.—Anfiteatro con ídem, 0 40.—Entrada de palco, 0 80.—Entrada de grada, 0 20.

PRECIOS PARA LA SECCION DOBLE.—Palcos sin entrada, 5 00 pesetas.—Silla con entrada, 1 50.—Anfiteatro con ídem, 0 75.—Entrada de palco, 1 50.—Entrada de grada, 0 30.

El impuesto del timbre á cargo de la empresa.  
PLAZA DE TOROS

Funciones to las las noches, con permiso de la autoridad, por la numerosa compañía gimnástica, acrobática y taurina que dirige el popular don Gonzalo Agustín, dando principio á las nueve y media.

Entrada general, un real.—Silla alrededor de la pista 50 cént.

POR TELEGRAFO

Lotería Nacional  
Madrid 21, 12 30 t.  
En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

150.000 pesetas al 18.104.  
60.000 al 33.262.  
40.000 al 28.265.  
Con 3.000 pesetas han resultado premiados los que siguen:

9.580 85.823—34.138—10.492—14.578—6.180—5.738—3.566—27.688—37.041—24.787—34.601—22.067—1.424—33.845—12.823—18.207—26.945—4.909—11.490—10.641—17.548—37.386—11.969—23.279—16.453—22.395—23.704—18.589—34.556—569—3.059—24.727.

Llegada  
Madrid 21, 6 15 t.  
A las nueve de la mañana llegaron en automóvil, procedentes de La Granja, Maura y el Marqués de Figueroa, para asistir al consejo de ministros que había de celebrarse en el domicilio del primero.

Consejo de ministros  
El consejo referido empezó á las 9 10 de la mañana y concluyó á las 11 5.

Casi todo él se dedicó á la resolución de expedientes de los distintos departamentos.

El Ministro de Gracia y Justicia sometió á la aprobación de sus compañeros varios indultos de pena de muerte, que se concederán con motivo del alumbramiento de la Reina.

El de Marina presentó el Reglamento para conceder pensiones á los obreros de los arsenales.

El de la Gobernación anunció que hoy empezará á dar los nombres de los Acaides de Real orden.

El de Instrucción pública llevó el expediente para construir un pabellón en la Facultad de Farmacia.

Y el de Fomento el relativo á la subasta para contratar las obras del primer trozo del ferrocarril de Noguera á Linares y otros para la adquisición de material.

Los consejeros también cambiaron impresiones acerca de los asuntos de Marruecos y leyeron una carta remitida por el Ministro de Estado.

Firma  
Terminado el consejo, el Marqués de Figueroa fué al Ministerio de Gracia y Justicia para recoger los decretos que ha de sancionar el Rey y llevarlos á La Granja.

La Corte en La Granja  
Según comunican de La Granja, don Alfonso XIII, doña Victoria Eugenia, doña María Cristina y doña María Teresa estuvieron esta mañana en los jardines de Palacio pescando truchas.

La pesca fué abundante, y doña Victoria envió parte de ella á los cuarteles de infantería y artillería.

El infante don Carlos y sus hermanos hicieron una excursión, en automóvil, á Ríofrío.

Noticias de Marruecos  
Madrid 21, 7 20 t.  
Dicen de Alhucemas que los moros de la montaña han empezado á cobrar las multas impuestas á varios indígenas acusados de enemigos de las kábilas.

Se asegura que están próximas al campo de Melilla numerosas fuerzas compuestas de partidarios del pretendiente.

Añádese que este se dirige á la Alcazaba del Peñón.

Noticias particulares recibidas en Tánger confirman la derrota de la melilla jerrifiana. Con las fuerzas del S. tán no iban oficiales instructores franceses.

Acto solemne  
Ayer celebró una sesión solemne la Academia de Ciencias de Lisboa.  
Fué presidida por el Rey, y asistieron á ella

los ministros, varios diplomáticos y numeroso y distinguido público.

El profesor Gad, en un elocente discurso, hizo el elogio del difunto Monarca don Carlos, juzgándolo como académico.

El catedrático Mochado se congratuló de la presencia del Rey, que por primera vez presidía una sesión de la Academia.

E Soberano dió las gracias á todos los miembros de referida corporación por el concurso que han prestado á la Corona.

Suspensión de trabajos  
Participan de Bélgica que en todas las canteras de Exansines se han suspendido hoy los trabajos, quedando por esta causa más de dos mil quinientos obreros sin ocupación.

Torpederos ingleses  
Han zarpado del puerto de Cartagena, con rumbo á Alicante, cinco torpederos ingleses.  
Sentencia  
Madrid 21, 8 40 n.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la causa instruida con motivo del levantamiento de una partida carlista en Cataluña, condenando á Leopoldo Llompart, Juan Riera y Jaime Roig á la pena de tres años de prisión correccional absolviendo á los veintiseis procesados restantes.

La cuestión de los toros  
El Ministro de la Gobernación estudia con urgencia la adopción de medidas para evitar en lo posible las desgracias que ocurren en las corridas de toros.

Viaje aplazado  
En vista del estado satisfactorio de la Reina doña Victoria Eugenia el Jefe del Gobierno ha aplazado su regreso á La Granja.

El Censo electoral  
Moret reunió á los diputados liberales por Madrid para tratar de la rectificación del Censo electoral.

El Jefe del partido liberal cree que el treinta por ciento de los electores no está inclinado en dicho Censo

Precautiones  
Dícese que en el consejo de hoy el Ministro de Marina manifestó á sus compañeros que en breve llegará á Cádiz el transporte «Almirante Lobo» para que, en caso necesario, pueda transportar tropas á Marruecos.

De viaje  
El Conde de la Mortera ha marchado á Santander.

En la estación despidióle Maura.  
El Ministro de Marina saldrá mañana para Cádiz.

Dato irá el jueves á La Granja, donde permanecerá algunos días.

El resto del verano lo pasará en Saiza.

Conferencia  
Es probable que Maura, antes de marchar á La Granja, confiera con Moret.

Visita  
Madrid 21, 9 30 n.  
Lacierva y Dato visitaron esta tarde á Maura.

En honor de Chueca  
En el cementerio de San Justo se verificó, con gran solemnidad, el acto de descubrir el mausoleo que guarda los restos del eminente maestro Chueca.

Asistieron las autoridades, representantes de las corporaciones oficiales, de los centros artísticos y de la prensa, numerosos literatos y otras distinguidas personalidades.

El Gobernador y el Alcalde de Madrid pronunciaron discursos ensalzando la memoria de Chueca.

Varios poetas leyeron composiciones alusivas.

Prisiones  
El juzgado ha decretado la prisión de tres de los oradores que tomaron parte en el mitin celebrado anoche en el Circolo republicano.

Barrio y Mier  
Don Matías Barrio y Mier ha experimentado alguna mejoría de la grave enfermedad que padece.

Llorens  
Procedente de Segovia legó á La Granja el diputado carlista Llorens.

Los periodistas le preguntaron su opinión respecto al nuevo delegado de don Carlos, pero él se abstuvo de comunicarla.

Limitóse á manifestar que su viaje tenía por objeto asistir á un almuerzo con varios amigos militares.

Un compañero suyo dijo: «Este Joaquín se muestra muy reservado.»

Y Llorens contestó: «Todo depende de la marcha de la salud de don Carlos; ahora la designación de delegado suyo no tiene importancia; lo principal es que se restablezca aquel en breve.

Terremoto  
Al tener el Rey noticia del terremoto que se sintió en Icoart ha telegrafado á las autoridades, dándole el pésame y ha pedido detalles del suceso.

El atentado de Hostafranch  
Madrid 21, 10 35 n.

En la Audiencia de Barcelona ha continuado hoy la vista del célebre proceso instruido con motivo del atentado de Hostafranch.

En el lugar que ocupan los defensores figura Sol y Ortega.

Segue el interrogatorio de los testigos. Comparece el expoliceo «Memento.» Dice que Juan Rull era confidente de la policía en lo referente al terrorismo, y que la noche de autos Rull pidió el envío de fuerzas á Sans porque sabía que trataban de sublevar á Salmerón.

Añade que las referencias que le hicieron algunos testigos de los sucesos en cuestión respecto á Marial éi las creyó calumniosas.

Terminada la prueba el Fiscal y los querrelantes retiraron la acusación contra seis de los procesados y anuncian que la sostendrán solamente contra Matamala y Mirana.

El Fiscal pronuncia un largo informe sosteniendo que el atentado tuvo carácter político, según se ha probado por las declaraciones de algunos testigos que vieron entrar á los agresores en el Ateneo.

Rebate la suposición de que Rull y su banda fueran los autores del atentado porque se ha probado la imposibilidad de que lo realizaran aquella noche.

Termina pidiendo un veredicto de culpabilidad.

A las doce de la mañana se suspende el acto, reanudándose á las cuatro de la tarde.

El querrelante Barrella, que representa á Cambó, hace la historia del atentado; elogia la solidaridad y califica de falsa la afirmación de que Rull y sus compañeros fueran los autores del atentado.

El otro acusador, Salvata, dice que Matamala fué el organizador del atentado y que á Matamala se le cogió «infraganti» y pide al Jurado que falle con severidad y con valor.

A las siete de la tarde termina la sesión. En la de mañana hablarán los defensores Serrallana y Sol y Ortega.

El «Hispania»  
Madrid 21, 11 25 n.

Según comunican de Pasajes, á las tres y media de la tarde verificóse con gran éxito la botadura del yate real «Hispania.»

En el acto representó á don Alfonso XIII el comandante del yate «Giralda» y asistieron las autoridades y no gentío inmenso.

Una banda de música amenizó el acto. Después de la botadura se celebró en el Club Náutico un banquete de setenta cubiertos. Las mesas estaban artísticamente adornadas.

Nuestra escuadra  
Telegrafan de El Ferrol que esta mañana llegaron á aquel puerto varios buques de nuestra escuadra.

Huelga terminada  
Ha terminado la huelga de los obreros agrícolas de Jerez de la Frontera.

Inauguraciones  
En Valencia se han inaugurado hoy, con gran solemnidad, el Congreso Nacional de Arquitectos y la Asamblea Reformista de la Enseñanza.

Concurren á esta más de 200 asambleístas, entre los que figuran muchos catedráticos, profesores de instrucción primaria y periodistas. Presidela el Alcalde.

ÚLTIMA HORA  
Madrid 22, 1 30 madrugada.

Comovida de La Granja que el Rey, en automóvil, fué á Tarazona, regresando á las ocho de la noche.

A dicha hora se produjo alguna alarma, pues los Príncipes Felipe y Raniero y los Infantes Fernando y Carlos, que también pasearon en automóvil, no habían vuelto de su excursión.

Don Alfonso fué en su busca, encontrándoseles en la carretera de Villacastín.

El automóvil había sufrido pequeñas averías.

A las diez regresaron ilenos á La Granja. Por este motivo no pudieron asistir á la comida que se daba en Palacio.

CUARTO ANIVERSARIO  
LA SEÑORITA  
**María de la Cabeza de Pablo-Blanco y Pereda**  
FALLECIÓ EL DIA 22 DE JUNIO DE 1905  
—D. E. P. A.—  
Las misas que se celebran dicho día, desde las ocho, por los señores sacerdotes invitados al efecto, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas por el alma de dicha señorita.  
Con la misma intención estará expuesta S. D. M., en forma de jubileo, en referida iglesia. Sus de-consolados padres, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SEXTO ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**DOÑA ANA ESPINOSA Y OSUNA**  
Falleció el día 23 de Junio del año 1903  
—H. I. P. A.—  
Las misas que se celebran el día 23 á las once, de ocho en adelante por los señores sacerdotes invitados, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas por el alma de expresada señora.  
Su viuda ruega á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

